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ÅRSMÖTE I STOCKHOLM DEN 13 APRIL 

KHF:s årsmöte äger rum den 13 april, som vanligt i Stockholm. Vid årsmötet ska 
bl.a. styrelseledamöter väljas. Mandatperioden för ordföranden och fyra andra 

ledamöter löper ut. Valberedningen (se sid. 2) tar tacksamt emot förslag på 
lämpliga personer. Hör av dig snarast! 

Vill någon medlem att en viss fråga ska behandlas på årsmötet, ska detta 
meddelas till KHF: s styrelse senast den 23 mars. 

Välkommen till årsmötet för val och diskussion om föreningens verksamhet! 

KALLELSE 
Medlemmarna i Katolsk historisk förening i Sverige kallas härmed till 

ÅRSMÖTE lördagen den 13 april 2013 kl. 12.00 
(Obs! Följs av lättare förtäring och ett föredrag.) 

i Domkyrkosalen, Katolska domkyrkan, Folkungagatan 46 B, Stockholm. 

Förslag till 
DAGORDNING 

1. Årsmötets öppnande 
2. Val av ordförande och sekreterare vid mötet 
3. Val av en person att jämte mötets ordförande justera protokollet 
4. Fråga om årsmötet blivit stadgeenligt utlyst 
5. Fastställande av dagordning för årsmötet 
6. Styrelsens verksamhetsberättelse och ekonomisk redovisning för 2012 
7. Revisorernas berättelse för 2012 
8. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för 2012 
9. Val av ordförande 

10. Val av styrelseledamöter 
11. Val av två revisorer jämte en suppleant på ett år 
12. Val av tre ledamöter i valberedningen, av vilka en ska vara 

sammankallande, på ett år 
13. Beslut om medlemsavgift för 2014 
14. Styrelsens informationer och förslag 
15. Fråga som medlem väckt hos styrelsen senast tre veckor före årsmötet 
16. Övriga ärenden 
17. Årsmötets avslutande 

Årsmötet följs av ett föredrag av fil. mag. Marie-Louise Flemberg: 
Filippa — unionsdrottning och soror ab extra 

VÄLKOMNA! 
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SAMMANKOMSTER I VÅR 

I Stockholm blir den första sammankomsten den 7 mars, i Eugenia, då stiftets generalvikarie 
pater Pascal Rene Lung OP bland annat berättar om sig och sitt arbete och verksamheten vid 
Biskopsämbetet. 

Föreningens årsmöte äger i år rum lördagen den 13 april i Katolska domkyrkan. Efter 
årsmötesförhandlingarna och lätt förtäring talar fil. mag Marie-Louise Flemberg om drott-
ning Filippa med nära anknytning till birgittinerna i Vadstena: Filippa — unionsdrottning och 
sonor ab extra. 

Den 25 april, nu åter i Eugenia, berättar fil. dr Mickaelle Cedergren om August 
Strindberg — "amatörkatoliken ". År 2012 firades som Strindbergsåret, 100 år efter den store 
författarens död. (I föreningens medlemsbok, som kom ut före jul, finns en liten artikel om 
hans dotter Greta som konverterade i Eugenia år 1899 och dog kort tid efter fadern.) 

I Uppsala blir det ett föredrag den 6 mars då fil. dr Gunnar Redelius talar om Situne Dej —
Guds Sigtuna omkring år 1100. 

I Eskilstuna är inget program ännu fastlagt. Kontakta Tomas Carlberg. 

I Lund har, när detta medlemsblad utkommer, två programpunkter redan ägt rum. Redan den 
12 januari var första mötet, då 24 åhörare fick lyssna på en inspelad intervju med framlidne 
församlingsmedlemmen, Sveriges Radiomedarbetaren Göran Dahlin. F. Anders Piltz hade 
gjort intervjun år 2009: Ett långt katolskt liv. Dahlin avled år 2011. 

Den 26 januari talade professor em. Folke Bohlin över ämnet Liber Scole Vjrginis, dvs 
det Mariaofficium som sjöngs i Lunds domkyrka och som utgivits i en vacker faksimil-
utgåva. 

Den 9 mars kommer professor Yvonne Maria Werner att tala om Den katolska faran —
antikatolicismen som identitetsformande kraft i Norden. 

Slutligen, den 4 maj, kommer fil. dr. Tore Nyberg från Odense, vårt lands kanske främste 
kännare av birgittinorden, att tala om ordens internationella utbredning. 

I Göteborg är vårprogrammet ännu inte fastlagt. Örjan Ekman ska tala om Andra Vatikan-
konciliet men datum är ännu inte bestämt. Göteborgsprogrammen meddelas på Kristus 
Konungens församlings veckoblad och KHF:s hemsida. 

Se alltså föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren 
för besked om definitiva datum och klockslag och tillkommande programpunkter. 

Hemsidan 

Föreningens hemsida finns under adress http://www.katolskhistoria.se/ Redaktör för 
hemsidan är Margareta Björndahl i Göteborg, margareta.bjomdahl~comhem.se 

Gå gärna in på hemsidan lite då och då och se på de föremål som presenteras i vackra 
bilder med tillhörande beskrivningar under rubriken Månadens bild. Nytillkommande 
programpunkter annonseras också där, liksom ev. inställda föredrag. 



5 

Ny medlemsbok utkom 2012 

I december - utkom på Fredestad Förlag/ 
Catholica bok nr 10 i KHF:s skriftserie, 
Främlingar i förskingringen. Katolska 
levnadsöden i arkivens spegel (270 sidor), 
författad av Lars Hallberg, arkivarie vid 
Riksarkivet. 

Boken är en antologi och innehåller 
fristående artiklar om en blandad skara 
katoliker i Sverige, från 1700-talets slut och 
fram till Andra världskrigets tid, bland dem 
Napoleons brorsdotter Christine Egypta 
Bonaparte och sångarfamiljen von Trapp 
(förebilden till musikalen Sound of Music), 
men också olika präster, ordenssystrar, 
konvertiter, brottslingar, konstnärer, flyk-
tingar... 

Därtill presenteras arkiv som rör den 
katolska kyrkans historia i Sverige. 

Skriften har före jul tillställts alla med-
lemmar som betalat årsavgiften för 2012. 
Om någon medlem inte fått den, bör det 
alltså bero på att medlemsavgiften inte var 
betald. 

Katolska levnadsöden 
i arkivens spegel 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT! 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dem som inte betalat årets avgift. 

Betala senast till årsmötet den 13 april 2013. 
Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten' 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på 
något som föreningen kan sätta igång  eller bör verka för ... 
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MÖTEN I HÖSTAS 

Stockholm 
Tre av de fyra Stockholmsprogrammen ägde rum i Eugeniaförsamlingens lokaler. Den 
27 september talade fil. dr Elisabeth Stenborg om Barbro Alving — Bang i våra hjärtan 
(24 åhörare). Den 25 oktober berättade Örjan Ekman. om Andra Vatikankonciliet 50 år 
(37 åhörare). Den 29 november talade biskop Anders Arborelius om Johannes Paulus II och 
Karmels spiritualitet. (41 åhörare). 

Den 8 november besökte vi (16 personer) Nationalmuseum där fil. dr Ulf Abel gav oss en 
initierad visning av Nationalmuseums ikonsamling. Museet stänger i början av februari för en 
flerårig renovering. 

Uppsala 
I Uppsala den 19 september talade fil. dr Elisabeth Stenborg om Barbro Alving — Bang i 
våra hjärtan (35 åhörare). Den 7 november berättade kyrkoherde Klaus P. Dietz och 
generalsekreterare Åke Göransson om Historiens vingslag. Påven Johannes Paulus II: s 
besök i Uppsala och Sverige 1989 (30 deltagare). 

Eskilstuna 
I Eskilstuna den 15 november berättade Thomas och Sara Fredestad om Bokförlaget 
Cathol ica 30 år. Att driva ett katolskt familjejåretag — i nöd och lust (21 närvarande). Det i 
Skåne baserade Catholica är det förlag på vilket de flesta av KHF:s publikationer utkommer. 

Lund 
Den 22 september talade professor Yvonne Maria Werner om Monsignore Berndt David 
Assarsson — en skånsk-katolsk pionjär (se referat nedan). 22 åhörare. 

Den 13 oktober föreläste professor Stephan Borgehammar om Dalby kyrka och kloster 
och presenterade sin nyutkomna bok Locus celebris — Dalby, kyrka, kloster och gård (se 
referat nedan) . 15 åhörare. 

Göteborg 
I Göteborg, där församlingens 150-årsjubileum fortsatte att firas hela året 2012, var det i 
höstas inget program i KHF:s regi. 

c", 
vs 

NYA MEDLEMMAR 

Sedan augusti 2012 har KHF fått sju nya medlemmar. 

Bo Engberg, Simrishamn 
Ralf Karlsen, Angered 
Gunilla Kinn Blom, Stockholm 
Erik Persson, Harlösa 

Peter Rathonyi, Helsingborg 
Elsa Rybäck, Lund 
Erik Rybäck, Lund 
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Om augustinerna i Dalby kloster 

Den 13 oktober gästades lundagruppen av 
professor Stephan Borgehammar, verksam 
vid Centrum för teologi och religions-
vetenskap vid Lunds universitet. Han är 
medlem i en forskargrupp som sysslar med 
frågor kring Skandinaviens äldsta ännu 
stående stenkyrka, Heligkorskyrkan i 
Dalby, tio kilometer öster om Lund. 

Tillsammans med Jes Wienberg, professor i 
historisk arkeologi vid Lunds universitet, har 
han redigerat en 550-sidig, vacker och rikt 
illustrerad bok, Locus telebris — Dalby kyrka, 
kloster och gård, i vilken forskningsresultaten 
presenteras. Boken ingår i Centrum för 
Danmarksstudiers skriftserie som nr 28. Dess 
fjärde kapitel innehåller fem essäer som 
behandlar augustinkorherrama ur olika syn-
vinklar. Borgehammars andra essä har titeln 
"Kanikerna i Dalby. Tre studier", men i sin 
muntliga framställning inskränkte han sig 
emellertid inte till att enbart behandla 
augustinerna, vilket rubriken på hans essä 
skulle kunna tyda på, utan gav en fyllig 
beskrivning av Heligkorskyrkans olika bygg-
nadsstadier, resultaten av arkeologiska utgräv-
ningar och sätter in klostret och dess tillkomst 
i ett större kyrkohistoriskt sammanhang i 
brytningstiden runt år 1000, då kristnandet av 
Danmark kan sägas ha fått fasta former. Fram-
ställningen beledsagades av ett datoriserat, 
rikligt bildmaterial. 

Delar av förordet till boken förtjänar att 
här återges. 

Bilden av Dalby kyrka, kloster och gård 
under medeltiden tycks så konkret, enkel och 
avklarnad. Det är en bild som gradvis har 
vuxit fram genom studier av de skriftliga 
källorna, de stående byggnaderna och spåen 
under marken. Och bilden har fömedlats i 
talrika sammanhang, i vetenskapliga publika-
tioner och populärt. 

Forskningen och litteraturen om Dalby är 
stor, spridd, ibland svårtillgänglig och ofta 
komplicerad. Det finns ett fåtal böcker om 
Dalby, men mängder med artiklar i olika 

sammanhang. Och ju  mer man läser, desto 
mer förvirrad blir man. Bilden av det 
konkreta, enkla och avklarnade måste över-
ges. Många etablerade sanningar om Dalby 
kan ifrågasättas, vilket är en utmärkt utgångs-
punkt för nya insatser. 

Boken Locus telebris — Dalby kyrka, 
kloster och gård bär syn för sägen. Den er-
bjuder läsaren en bred och uttömmande fram-
ställning av en synnerligen komplicerad 
period i dansk historia och kyrkohistoria. 
Ovedersägligt är att det var den danske 
kungen Svend Estridsen (1047-1074) som låg 
bakom kyrkans tillkomst. En ny stifts-
indelning av det danska riket medförde att två 
olika missionssatsningar kom att kollidera. 
Genom en överenskommelse med den tyske 
kej saren gick kung Sven med på att ställa 
Danmark under stiftet Hamburg-Bremen. Dess 
krönikör, Adam av Bremen, som skrev sin 
historik, Gesta Hammaburgensis Eccl esiae 
Ponti lcum, ett slags försvarsskrift för ärke-
biskop Adalbert, skildrar skeendet sålunda: 

För landskapet Skåne var hittills ingen 
biskop insatt, utan åtskilliga, som kom från 
andra distrikt skötte tillfälligtvis om detta 
stiftsområde. Sedermera förestod biskop 
Gerbrand på Själland och efter honom Avoco 
kyrkan i bägge landskapen. Men sedan Avoco 
nyss dött, har kung Sven delat det skånska 
området i två biskopsdömen. Det ena, näm-
ligen det i Lund, tilldelade han Henrik, det 
andra, nämligen det i Dalby, fick Egino. 
Denne blev vigd av ärkebiskopen, medan 
Henrik förut hade varit biskop på Orkney-
öarna, och han sägs ha varit kung Knuts 
skattmästare i England. Dennes tillgångar tog 
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han med sig till Danmark och levde där ett liv 
i överflöd. Man berättar också om honom, att 
han fann så stort nöje i den fördärvliga vanan 
att dricka sig redlös, att han till sist dog 
genom att kvävas av sina egna spyor. Vi har 
hört att detsamma hänt även Avoco och likaså 
andra. Egino däremot var en mycket beläst 
man och mycket ren i sina seder, och han 
ägnade sig med brinnande iver åt hedning-
arnas omvändelse: när den fete Henrik avlidit, 
fick han ledningen av Skånes bägge stifts-
områden, det i Lund och det i Dalby. Han tog 
snart sitt säte i Lund, men i Dalby förordnade 
han att det skulle finnas en prost och ett 
brödraskap av präster, som levde efter 
klosterregler. 

Så långt Adam av Bremen. Att händelse-
förloppet var mera komplicerat än så framgår 
på flera ställen av Borgehammars och Wien-
bergs bok, t.ex. i medeltidshistorikern Ralf M. 
W. Stammbergers (Frankfurt am Main) essä 
"Paris, Hildesheim and Dalby — the Migra-
tions of Christian Culture — Scania in the 
eleventh and twelfth Centuries". Michael H. 
Gelting, forskare vid Rigsarkivet i Köpen-
hamn, tar i sitt kapitel "Lund, Dalby og 
Bornholm" upp Eginos roll som omkring-
resande missionsbiskop. Tidigare teorier om 
själva klostret, inte minst de som formulerats 
av bl.a. den lundensiske medeltidsarkeologen 
Erik Cinthio, som personligen lett omfattande 
utgrävningar på platsen och är 

vårt 

lands 
främste kännare även av Lunds domkyrkas 
tillkomsthistoria, kommenteras av Georg 
Welin i kapitlet "Dalby kyrkas äldsta 
historia". Medeltidshistorikern Tore Nyberg 
(Odense) konstaterar i sin essä "Augustin-
kaniker och premonstratenser i Danmark före 
1200" att forskningen kring de reguljära 
kanikerna i Danmark lämnar mycket övrigt att 
önska. Augustinpater Clemens Timothy 
Galban OSA (Klosterneuburg, nära Wien) ger 
å sin sida i kapitlet "The canons regular of St. 
Augustine — a priestly vision" en "insiders" 
version av ordens tillkomsthistoria och spiri-
tualitet. 

I kapitlet "The West End of Corvey" tar 
arkitekturhistorikern Kristina Kruger 

(Monster, Westfalen) upp frågan om väst-
verken och deras roll som symboler för 
kunglig maktutövning, som är aktuell i fallet 
Dalby, där kyrkans västparti är mycket 
särpräglat och kan ha influerats av kyrkans 
anknytning till den kungsgård som senare blev 
kloster. 

Det skulle ta alldeles för mycket utrymme 
i anspråk att här ge en uttömmande redo-
görelse för samtliga kapitel i denna osed-
vanligt breda framställning av klostret och 
kyrkan i Dalby, varför jag inskränker mig till 
att uppmana envar som är intresserad av vår 
medeltida kyrkohistoria att berika sitt biblio-
tek med denna ovanligt vackra och rikt 
illustrerade volym. 

Sven Heilo 


